

De la edición de anoche

Política de Abastos ¿SE PUEDE COMER?

Con una precisión matemática, la Junta de Subsistencias es reunida por el gobernador momentos después de que la prensa pregona su negligencia, su abandono, su falta de asistencia y de tacto, y pomposamente nos dicen en una nota oficiosa que ya está el conflicto de las subsistencias completamente resuelto. Ha bastado para ello una heterogénea reunión de autoridades, integrantes de la Junta de Subsistencias, que desconocedoras en absoluto de estos asuntos, se limitan en esas reuniones a conceder votos de gracia a las gestiones nulas del gobierno civil. Y un medio de solucionar el conflicto de la falta de artículos de primera necesidad, es elevar el precio de los mismos, como único sistema de que las aguas desbordadas vuelvan a sus antiguos cauces. El actual conflicto, todos recordarán que fué motivado porque en una reunión de la Junta de Subsistencias celebrada hace días se acordó tasar los artículos de primera necesidad, entre ellos los huevos y pescado. Ya un distinguido cronista de Córdoba, en un bien escrito artículo, que apareció en el «Nocturno Sevillano», decía que la tasa oficial de los artículos de primera necesidad, traería como consecuencia inmediata una falta casi absoluta de esos comestibles, por la sencilla razón de que en otras provincias se podían vender sin estar obligadas a la medida oficial. Su aserto se cumplió, el conflicto se hizo patente, y al final de cuentas, cuando ya estábamos roncos de gritar en contra de las autoridades, éstas se reunieron y acordaron que todo volviera a su primitiva postura. De esa forma, ya no habrá disgusto entre los acaparadores, y la escandalosa exportación quedará suprimida, sin necesidad de que el gobernador civil tome ninguna medida para evitarla. Porque claro está, que al haberse autorizado la subida del precio de los huevos, como ya ha caído por su base el precio de la tasa, no tendrían los recuperos necesarios, de exportarlos, ni los labradores de ellos. Lo propio sucederá con la leche, la cual, fundándose en su carencia probable, se acuerda elevarla a noventa céntimos, accediendo a la instancia presentada por los lecheros. Nada digamos de las patatas, que tasadas de nuevo a treinta y cinco céntimos, tendrán una favorable acogida por los vendedores, que realizarán toda clase de esfuerzos para que no falte desde ahora este artículo. En lo referente al pescado, se ha acordado invitar a la compañía «La Coruñesa» a que nos instale en Córdoba una sucursal a semejanza de lo que ha hecho en Sevilla. De ese modo los vendedores de este artículo, que a juzgar por los razonamientos que nos exponen las autoridades, son inexpugnables, seguirán vendiéndolo según les plazca, y trayéndolo en la cantidad que les parezca oportuna. Don Paco.

Sobre las ruinas... Sobre la reforma del Manicomio

Tenía yo razón. Edificar en la Huerta del Rey, no solo es un atentado a la belleza de la ciudad y a la higiene de sus moradores, que tienen en ella uno de sus más salutaros pulmones, sino que se opone a ello la tradición, el buen gusto y, por último, hasta la imposibilidad de edificar. He aquí un punto en el que estaban acordes todos los ediles de nuestro municipio, esa desdichada serie de ediles que no hace muchos meses pedían las fuerzas vivas de la ciudad que fueran rescindidos. Que se talara la Huerta del Rey, arrasándola como la palma de la mano, y sus hermosas arboledas se vendiera por leña, y que se parcelara y edificara. Existía la dificultad de que la Huerta del Rey está muy en fondo. Pero nuestros ediles no se achican. El nudo gordiano se debió de haber presentado a más de cuatro concejales de Córdoba, que seguramente lo deshacen con facilidad pastosa. Muy seriamente oí yo decir a un edil, con la misma seriedad que otro proponía que se talara la Huerta, (y creemos que esta última proposición consta en el informe de una comisión) que para elevar la rasante de la Huerta del Rey bastaba derribar la muralla que circunda la misma, y sobre los escombros de ella edificar. He ahí la ola ciega de destrucción y asolamiento que todavía sopla en la casa municipal. Tal vez destruyamos, todo un programa de regeneración. A todo esto, no había sido consultado un solo técnico. Los concejales de Córdoba, como don Salvador Muñoz Pérez, no necesitan los técnicos para nada. Pero vociferaban a diario porque sus planes de aislamiento no sufirieran demora. Hubo, sin embargo, alguna que otra discrepancia en el armónico concierto. Al advenir al solio municipal el señor Barrios, se rumoreó que sería llamada alguna autoridad en parques para que dictaminase sobre el porvenir de ese jardín natural que es la Huerta del Rey. Pasa el tiempo y no se hace nada. Mi humilde pluma machacaba en vano por el respeto a la Huerta, abandonada ya, reseca, pisoteada. Los concejales apretaban en sus demandas. Por fin, abriendo, se encargó al arquitecto municipal que urgentemente planee los proyectos devastadores. Y he aquí que, según cuenta la prensa, el primer técnico consultado, el arquitecto municipal, viene a decir que no puede hacer ese planeamiento por no sé qué razones. Muy bien, por el arquitecto. En otra ocasión yo dije que se consultara a organismos sanitarios, históricos, etc. Nadie hizo caso. Pero el tiempo, y la razón, están evacuando consultas admirables. Enhorabuena, señores ediles... Casimiro Voluntad.

Sección de primera enseñanza Acerca de la escasez de pescado

En virtud de que desde hace varios días escasea enormemente en esta ciudad el pescado, el gobernador civil cede esta tarde a su despacho oficial al conocido abastecedor de dicho artículo en esta plaza, don Antonio Nieto. Este acudió al requerimiento que le había hecho el señor Suca, vicepresidente del presidente de la Federación General Cordobesa, don José Carrillo Pérez. El gobernador civil expuso al señor Nieto los motivos que le habían obligado a llamarle al despacho, pues quería conocer al detalle qué causas obligaban a los abastecedores a no traer pescado suficiente para que no hubiera falta de artículo en la población. El señor Nieto dijo al gobernador que ellos no se habían negado nunca a dejar abastecida lo suficientemente la población de un artículo de tanta necesidad como es el que se trata, pero que el no traerlo, las causas que traían en este artículo, lo cotizaba a precios muy elevados y que unido esto a lo caro que están los transportes, resulta que el artículo ha llegado a manos del abastecedor, tiene un precio bastante elevado al que se ha obligado a los vendedores a expenderlo. Para justificar la veracidad de estas manifestaciones el señor Nieto ofreció al señor Suca Escalona sus relaciones comerciales con las diferentes casas que en Málaga y otras capitales existen dedicadas a este comercio y que están dispuestas a poner a disposición del gobernador todos los «despachos» que poseen, dotados de personal y de todas las necesidades para vender el artículo, al objeto de que durante cinco o seis días una persona ajena a los negocios que trae el artículo y así se convencería de las razones que les asiste para no traerlo. El señor Suca agradeció su ofrecimiento al señor Nieto y le dijo que le mediarían si pusiera al habla con la comisión municipal de Abastos para poner, en práctica la fórmula que acababa de proponer, a fin de solucionar en parte este importante problema y que del resultado de su entrevista con la citada comisión le diera cuenta en el más breve plazo posible. Seguidamente se dió por terminada la reunión.

Del Ayuntamiento "La Saeta", de Romero de Torres

Asuntos que figuran, entre otros, en el orden del día de la próxima sesión. Oficio del señor alcalde presidente de la corporación, solicitando quince días de licencia para atender al restablecimiento de su salud. Moción de la comisión de Hacienda presentando las ordenanzas que han de regir durante cinco años a partir del primero de enero próximo, para la exactitud de los arbitrios sobre carnes frescas y saladas y solares sin edificar. Oficio de la Sociedad de Gas y Electricidad presentando los diseños para el emplazamiento de transformadores en distintas vías públicas. Instancia de don José Garrido Rabanera, proponiendo la reforma de la alineación de la calle Torre de San Hipólito. Instancia de don Federico Carrere Montoro, solicitando permiso para reformar la casa número 16 de la calle de Sevilla. Moción de la Comisión de Quintas, proponiendo la forma en que deben adquirirse uniformes de invierno para la guardia municipal. Moción de la Alcaldía, presentando el proyecto para la reforma de las oficinas municipales.

TRIBUNALES

Julio por jurados Sección primera.—El próximo lunes se celebrará en esta sección un juicio por jurados en la causa seguida por el juzgado de Córdoba, por el delito de homicidio, contra José Hidalgo Corredera. Actuará de defensor el abogado señor Barrosa y de procurador el señor Barbuído. Juicio oral En esta misma sección tendrá lugar un juicio oral seguido por el juzgado de Lucena, por hurto, contra María Ruiz Ecija. El procesado será defendido por el abogado señor Carretero. Sección segunda.—En esta sección se celebrará la vista de la causa seguida en el juzgado de Posadas, por el delito de jugar a los prohibidos, contra Cándido López Recio y dieciocho más, actuando de defensores los letrados señores Pavón, Velasco y García Pérez-Rico y de procurador el señor Arévalo. Sentencia La sección primera ha condenado a la pena de un año, ocho meses y veintidós días al procesado por el juzgado de La Rambla Gregorio Roldán Cruz, por el delito de hurto. Gobierno Civil Licencia de caza El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes: Don Antonio Trenas Martínez, don Manuel Herrera Murillo, don Manuel Manosalbas Millán, don José Muñoz Campos, don Enrique Fonseca Sánchez, y don Fernando Barros Rodríguez, de Córdoba; don Antonio González Cáceres, de Villanueva del Rey; don José Ramos Calero, de Fuente Obejuna; don José Estradilla López, don Juan García Taguas, don Rafael Rodríguez Alamillos, de Villanueva del Duque; don Joaquín Fernández Bravo, de Castro del Río; don Antonio Mariscal Cortés y don Antonio Clave Valerín, de Coronada; don Alfonso Medina Pineda, de Valsequillo; don Antonio Miguel Garrido Amor, don Angel García Valero y don Félix Redondo Rivas, de Pozoblanco; don José de los Ríos Tarifa, de Baena; don Juan Sánchez Moscoso, de Rute; y don Rafael Calderón Benavente, don José Martínez Jara, don Ramón Martínez Fieite, don Serafín Gallardo Oranados y don Eulalio Arévalo Muñoz, de Los Blázquez. Pasaportes Se han concedido pasaportes para marchar a New-York a las vecinas de esta capital doña Concepción y doña Antonia Jurado Arcaño. Cámara Oficial Agrícola CONCURSO Encontrándose vacante la plaza de ordenanza de esta entidad, se abre un concurso para proveerla por tiempo que terminará el día 10 del próximo Octubre. Las condiciones para optar al mismo, así como sueldo y condiciones, están de manifiesto en la Secretaría de la Cámara, altos del Círculo de Labradores, de 11 a 1 de la mañana. Córdoba 30 de Septiembre de 1921. —El Secretario, Francisco Ullastres.—V.º B.º El Presidente, Salvador Muñoz Pérez.

Academia de Ciencias Médicas de Córdoba Concurso de premios 1921-1922

Bases.—Deseosa esta corporación de estimular el trabajo científico de cuantos profesionales laboran en pro de las ciencias médicas o biológicas, abre un concurso de premios, cuyas bases son como siguen: 1.º—Se concederá un premio consistente en doscientas cincuenta pesetas en metálico, título y medalla de académico, al mejor trabajo escrito en español que desarrolle el tema «Geografía médica de una demarcación municipal de Córdoba». 2.º—La extensión del trabajo será ilimitada, pudiendo acompañarle planos, dibujos, fotografías y cualquier medio gráfico que avale documentalente el estudio. 3.º—Se concederá un acesit al trabajo que por orden de relativo mérito, y a juicio de la ponencia calificadora lo merezca, consistente en título de académico corresponsal. 4.º—El trabajo premiado podrá ser impreso por la Academia, quedando propiedad del autor para sucesivas ediciones. 5.º—Todo autor de trabajo aportado a este concurso, acepta tácitamente la condición de ponerlo de manifiesto terminado el concurso y recaído fallo, a los demás concursantes que deseen conocerlo, bien entendido que reservándose por la Academia el nombre del autor, teniendo por objeto el poder ser costeados el trabajo premiado con todos los demás por los mismos concursantes. 6.º—No se concederá el premio sino al mérito absoluto. 7.º—La fecha de admisión de trabajos termina el día 30 de mayo de 1922. 8.º—El premio será adjudicado en la sesión inaugural del curso próximo, pública y solemnemente. Nota.—Los trabajos serán remitidos al secretario de la Academia doctor P.º Maya, Pérez Galdós, 1, en su domicilio, y en otra parte el nombre del concursante, acompañado del nombre del correo con el mismo tema en la cubierta, lema que también llevará el trabajo. Córdoba a 10 de septiembre de 1921. —El secretario, doctor Ruiz Maya.—El presidente, doctor Roncal.

LOS PUEBLOS

Hurto de leña La guardia civil de Puente Genil, sorprendió en el camino que de dicho pueblo conduce a Aguilar, al paisano Antonio Quero Jiménez, el cual conducía dos cargas de leña, que había hurtado de una finca de aquel término municipal, por lo que ha sido denunciado al juzgado. Caballería abandonada En la barriada de Alcoleas, el guarda jurado Alfonso León Burgos, encontró en el sitio denominado «El Filón» una caballería mayor, la cual fué entregada en el cuartel de la guardia civil a disposición del señor alcalde de esta capital. Un incendio En el sitio denominado «Las Nubes», del término de Villanueva de Córdoba, propiedad de José Mohamedano Cantador, se declaró un incendio quemándose dos vacas en las que había doce carnos de cerdos, cienos haces de heno, calcapija y setos. Las pérdidas, calculándose las pérdidas en dos mil pesetas, estando aseguradas ambas cosas, que el dueño de la finca sospecha que el autor del incendio sea un individuo llamado de apodo Priber de Málaga, que había tenido unas palabras con él. Dicho sujeto no ha sido detenido. Detención del autor de un hurto La guardia civil de Villanueva del Rey ha detenido en la calle del Pilar, a Fabián Rodríguez Risquer, de 45 años casado y vecino de dicho pueblo, por ser el autor del hurto de una oveja de los terrenos de la finca «Dos hermanas», de aquel término, propiedad de don Juan del Rey Berengena. Arrollado por el tren El tren correo número 36 de la compañía de Peñarroya a Fuente del Arco, ha arrollado frente a la estación de Pozoblanco a un individuo llamado Juan González, de 24 años, que quiso subir a uno de los coches antes de parar el tren. Resultó con varias heridas en la cabeza y magullamiento del brazo derecho, siendo trasladado seguidamente al hospital de la referida sociedad donde recibió asistencia facultativa. Detenido La guardia civil de Fernán Núñez ha detenido al vecino de Montemayor Juan Miguel Moreno, de 21 años, como autor de las heridas causadas a Bartolomé Cobos Cañero, cuyo hecho tuvo lugar en el cortijo «Miranda» de aquel término. Los prohibidos Por jugar al tute en la taberna del vecino de Benarreal, Francisco Gómez Ríos, han sido denunciados dos individuos en unión del dueño del establecimiento. Hallazgo de un cadáver En la casa cuartel de la guardia civil de Albadán se presentó el vecino de dicho pueblo Antonio Moreno Ruiz, manifestando que en la presa que existe en el río Guadajoz, para conducir las aguas a las huertas de los vecinos Gabriel García y José Álvarez, y al ir a recoger una poca de leña, encontró en la citada presa el cadáver de una persona casi entera, el cual se hallaba entre las estacas y tarjes de la presa. Inmediatamente salieron los guardias, los cuales vieron en el individuo el cadáver de una niña, así que le fue dado sepelio. En el lugar del suceso se personó el juzgado de instrucción que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde le será practicada la autopsia. LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermúdez, calle Sierpes, n.º 74, frente a la «Sagasta».

MILITARES

Presentados Hoy han cumplimentado al gobernador militar: el médico de sanidad militar don Escolástico Navarro López, que regresa de Madrid; el teniente de artillería don Rafael Rodríguez, que marcha a Melilla, y el capitán de artillería don Antonio José Gómez, que marcha a igual punto. A incorporarse Ha marchado a incorporarse a su destino el coronel de caballería don Alonso Saavedra. Para incorporarse al regimiento de la Reina ha llegado a esta capital el teniente don Ramón Rodríguez. LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y su provincia. Invitamos a nuestros lectores a que presencien nuestras fiestas.

LOCALES

El domingo inmediato practicarán ejercicios de tiro al blanco los alumnos de la Escuela Militar, y se celebrará en el sitio de los Cuadrados, por la margen derecha del Guadalquivir, el primer concurso de tiro al blanco que se celebra en esta ciudad. Los señores que tengan necesidad de transportes para aquellos contornos. Por doña Carolina García ha sido pedida la mano de la señorita Antonia Luque, para su hijo don Rafael Álvarez García. La boda se efectuará en breve. El señor alcalde ha telegrafado al señor ministro de la Guerra, comunicándole la solicitud por las damas de la Compañía de esta capital, en suplica de que se les conceda licencia de convalidación a los heridos que sean dados de alta en el hospital de sangre. Ha regresado de Madrid el señor don Francisco Galán Cruz, que después de brillantes ejercicios, ha obtenido plaza en las oposiciones recientemente celebradas para ingresar en el cuerpo de Veterinarios militares. El nuevo destinado a este destino, ha sido don Antonio al que le acompañará el señor don Antonio de los Ríos, socio de la «Compañía de Obreros Católicos», que igualmente a los señores Arrese, para el Centro de la calle de la Trinidad, asistirá a una reunión que se celebrará los ocho de la tarde de mañana, en la casa social calle San Pedro, para tratar de la matrícula y abonamiento de las clases el próximo día 3 de las próximas.

Información telefónica

CRONICAS DE MELILLA

28 Septiembre, noche

Muy temprano salimos para el-Had, donde parece ser se va a operar sobre aquel frente que está muy congestionado de enemigos y donde el último convoy a Tizza no pudo pasar...

Los legionarios son hombres de a pie, tienen individualmente el mismo valor que cualquier otro soldado y colectivamente han demostrado que su valor raya en la temeridad. Pelean como los regulares, sin cesar de mover, repelidos al terreno, hasta llegar cerca del enemigo...

Huelga general Los empleados de ferrocarriles, en huelga. -En Ciudad Real empieza el movimiento Optimismos del Gobierno. -El conflicto, conjurado

Hoy hemos podido averiguar el objeto de las repetidas conferencias de estos días de los ministros de Gobernación, Guerra, Fomento y Trabajo. Por las declaraciones de estos días, parecía deducirse que algo anormal ocurría en las cuestiones de ferrocarriles, ya que se hablaba oficialmente de reclamaciones de los empleados para la implantación inmediata de la jornada de ocho horas...

Bendición de aparatos En el aerodromo de Cuatro Vientos han sido bendecidos y apadrinados dos aeroplanos, regalo de la provincia de Murcia. Actuaron de padrinos, S. M. la Reina y la señora de Cierva. Este elogió la conducta de sus paisanos, lamentando que por hallarse el Rey en la apertura del curso no hubiera asistido al acto. Dice el ministro de la Gobernación El conde de Coello recibió a los periodistas, manifestándoles que no tenía noticias que comunicarse; y las referentes a la huelga de ferroviarios, visitaron al ministro de Fomento. Desde luego el conflicto está contenido y hay negociaciones entabladas. Sólo sé que en Ciudad Real, y algunos otros puntos se habían declarado los obreros en huelga de brazos caídos. En Fomento, nos dicen Los periodistas estuvieron en Fomento y no hallándose el ministro, les manifestaron que allí no había otras noticias sino que se habían enviado socorros a Málaga, León y otras provincias. Firma de Guerra La firma de Guerra contiene los siguientes nombramientos: Consejero de Guerra y Marina, a don Atanfilo Ayala, gobernador militar de Madrid. General de división al de brigada don Ricardo Burguete, para gobernador militar en la corte. Otros varios nombramientos más de ascensos reglamentarios. Más donativos Se han ofrecido al ministro de la Guerra los siguientes donativos: Don Rafael Cordero su balneario San Antonio (Valdepeñas) Don Lorenzo Luque, de Vitoria, dos camas; Doña Higinia del Pozo, seis cunas en el Hospital de San Joaquín.

Nuevos detalles del combate en Beni-Sicar. -Cavalcanti arengó a las tropas en el fragor de la batalla

Melilla 1.-Se conocen nuevos e interesantes detalles de los combates de Beni-Sicar. El comandante general Cavalcanti, viendo la situación comprometida en que se encontraban las columnas que protegían el convoy a Tizza, decidió a tomar la dirección de la batalla. Cuando Cavalcanti irrumpió en el frente de batalla, los combates adquirían proporciones gigantescas. Las tropas, al darse cuenta de la presencia del comandante general, entusiasmáronse, lanzándose con más coraje a la pelea. Cavalcanti, en medio del fragor de la batalla, arengó a las tropas diciéndoles: "Muchachos, los que quieran seguirme que me sigan. ¡Viva España!" Acto seguido el general, acompañado de su Estado Mayor y veinticinco soldados de zapadores, púsose a la cabeza de las columnas, atravesando el campo enemigo en un empuje rotatorio, bajo un diluvio de balas, llegando a la posición de Tizza, donde las tropas le aclamaron entusiasmadas, vitoreándole y abrazándole. Antes de que el general partiera hacia Tizza, dijo al capitán Ireguren: "Capitán, el convoy hay que llevarlo allí, allí lo espero; cuando llegue preséntese a mí." Cuando el convoy llegó a Tizza, el capitán Ireguren presentóse al general, diciéndole: "Mi general, ya está aquí el convoy." Cavalcanti felicitó a todos los jefes y tropas, diciéndoles, que aunque no era misión suya ponerse al frente de las columnas, lo había hecho para así elevar la moral del soldado y conseguir la derrota del enemigo. Los moros vencidos, inutilizan los fusiles Melilla 1.-En los últimos combates se ha notado que los moros, al verse vencidos, inutilizaban los fusiles que llevaban para que no fuesen aprovechados por las tropas. Cuatro prisioneros Melilla 1.-Hoy han llegado a la plaza cuatro moros prisioneros, hechos en las posiciones de Rad, Meduán y Taúma. Felicitaciones a Cavalcanti Melilla 1.-El comandante general Cavalcanti está siendo objeto de un sinnúmero de felicitaciones por el resultado victorioso de la operación de Tizza. Colombl inaugura el cable Melilla 1.-Ha llegado el conde de Colombl para asistir a la inauguración y entrega del cable de Melilla-Málaga. Para los mineros prisioneros Melilla 1.-La Sociedad minera alcañina ha enviado a los obreros prisioneros ropas y otros efectos. También ha dado órdenes para que por la agencia del Banco de Alhucemas se paguen todos los gastos de alimentación. De prisioneros evadidos Melilla 1.-Han llegado a esta plaza dos prisioneros que se hallaban en Segangan y han conseguido evadirse tras una larga y penosa odisea. Un cañón moro en el célebre Barranco del Lobo Melilla 1.-Por exploraciones de nuestros aviadores se conocía el emplazamiento por los moros de un cañón en el Barranco del Lobo. Nuestra artillería hizo tan ciertos disparos, que lo inutilizó. El "paqueo" diario Melilla 1.-Los rebeldes, como de costumbre, han "paqueado" ligeramente nuestras posiciones de los distintos sectores, sin causar nos bajas. Pontevedra Dos petardos que explotan Pontevedra 1.-En el pueblo de Pallerón de esta provincia, hicieron explosión dos petardos de dinamita, en la casa de un rico propietario. Afortunadamente, no ocurrieron desgracias, desconociéndose quienes puedan ser los autores. Sevilla Congreso mundial de la prensa Sevilla 1.-Se ha telegrafiado al presidente del Congreso Mundial de la Prensa, para que el próximo Congreso sea celebrado en esta capital, coincidiendo con la inauguración de la Exposición Hispano-Americana. MENCHETA

El año Académico

El Instituto General y Técnico En la capilla del real colegio de Nuestra Señora de la Asunción, adjunto al Instituto General y Técnico, se ha celebrado hoy a las doce, el solemne acto de apertura del curso de 1921 a 1922. Fue ocupada la presidencia de honor por el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, y la efectiva por don Manuel Suñer Escalona, gobernador civil de la provincia, figurando en el sillón de la izquierda presidencial el coronel del regimiento de Artillería, en representación del general gobernador de la plaza. En los demás bancos del estrado se hallaba representado el Ayuntamiento por el alcalde don Sebastián Barrios Rejano; el cabildo catedral, por una comisión de señores capitulares; la Diputación provincial, por el vicepresidente de la Comisión señor Jiménez Amigo; el Seminario conciliar de San Pelagio, las Escuelas Veterinaria, Normal de maestros y de maestras, la de Artes Industriales, de Arquitectura, la Militar, la Francesa y cuantos centros de enseñanza ya establecidos en esta capital, así como las delegaciones regias de Enseñanza y de Bellas Artes, comisiones del clero parroquial, representaciones de la Audiencia, de los Colegios de abogados y de procuradores, del ejército y distintas personalidades, que sería prolijo enumerar. La nave de la capilla se hallaba ocupada literalmente por gran número de señoras y señoritas, así como por los alumnos del Instituto General y Técnico. El señor gobernador declaró abierto el acto, y seguidamente, el secretario y catedrático del Instituto, don Rafael Vázquez Arco, dió lectura a la Memoria del curso último, trabajo precedido por brillantes párrafos y seguido de minuciosos detalles de la historia del curso de enseñanza, durante el período comprendido desde octubre de 1921 a junio de 1922. Terminada la lectura de la Memoria, que fué premiada por el apusoso prolongado de la numerosa concurrencia, se procedió a la distribución de diplomas a los alumnos que durante el último curso, se habían hecho acreedores a estas recompensas, por el siguiente orden: Don Justo Rodríguez Ruiz, Gramática castellana; don Ramón Franco Ramos, Gramática castellana, Geografía general y de Europa, y nociones de Aritmética y Geometría; don Juan Franquelo Ramos, Geografía general y de Europa, y nociones de Aritmética y Geometría; don Salvador Guerra Martos y don Angel Martín de Córdoba, Geografía general y de Europa; don Francisco Losada Jiménez y don Antonio López Villarreal, nociones de Aritmética y Geometría; don Carlos Mejías Romero, don Pedro J. Casallilla Iglesias y don Luis Soler Jiménez, Latin, primer curso; señorita Rafaela del Olmo Roldán, Latin, primer curso, Geografía de España y Religión, segundo curso; don Federico Martín de Agar, Latin, primer curso y Geografía de España; don Antonio Varela de Luque, Geografía de España y Religión, segundo curso; don Ernesto Ruiz Calán y don Francisco Jurado Díaz, Geografía de España; don Fernando Amán Costá, Aritmética; don Blas López Gómez, Religión, segundo curso; don Jorge Castellón Martínez de Arizala, Latin, segundo curso, Historia de España; don Miguel López Valls, Historia de España y Religión, tercer curso; don Francisco Salinas Casana, Historia de España, Geometría y Francés, primer curso; don Alfonso Moreno González Anleo, Historia de España y Geometría; don Simón Serrano Benavides, Geometría; don Carlos Vázquez de la Torre, Historia de España y Geometría; don Miguel Calvo Sánchez, Historia de España y Francés, primer curso, Preceptiva y composición, Psicología y Lógica e Historia de la literatura. Don Angel Avila Delgado, Preceptiva y composición, Historia Universal y Francés, segundo curso; don Francisco Guerrero Gómez, Preceptiva y composición; señorita María Francisca Beato Téllez, Religión, tercer curso y Francés, segundo curso; don Enrique Grandia Rivas, Preceptiva y composición, Francés, segundo curso y Dibujo, primer curso; don Fernando Quindelan Ortiz y don Antonio Sánchez Urbano, Preceptiva y composición; don Juan Garcia Lara, don Angel Urbano Laguna, don Antonio Lara Souza, don y don Demetrio Roldán Arquerero, Física, Historia Universal; don Eduardo Lara Nieto, Algebra y Trigonometría; señorita Filomena Garcia Polvorosa, Francés, segundo curso; don Antonio Molina Abela, don Anastasio Caballero Pedraza y don Carlos de la Huerta Gómez, Dibujo, primer curso; don Manuel Llamas Caballero y don Amador Fernández Gracia, Psicología y Lógica e Historia de la Literatura; don Antonio Diaz Jaén y don Alfredo Rey de Pablo Blanco, Psicología y Lógica; don José Salinas Anchelega, Psicología y Lógica y Dibujo, segundo curso; don Enrique Poole Escat y don José Franquelo Ramos, Historia de la Literatura; señorita Rafaela Ordóñez Iglesias, Física; don Rafael Ortiz Clot, don Fernando Quero, don Manuel Pedro Dueñas y don Rafael Pérez Fragero, Dibujo, segundo curso; señorita María del Loreto Arnáiz y don José María Rey de Pablo Blanco, Ética y rudimentos de Derecho, Agricultura y Química; don Francisco Tirado Vallejo, Ética y rudimentos de Derecho y Agricultura; don Manuel Navas Barbujo y don Antonio Berengena del Rey, Ética y rudimentos de Derecho y Química; don José Ruiz Santaella y don Juan Cano Martínez, Agricultura; don Hierminio Moreno Usola, Historia Universal; don Manuel Moya Moya, don Rafael Muñoz Rincón y don Pedro Orozco González, Ingreso. Hecha la distribución de diplomas, el señor gobernador declaró, en nombre de S. M., abierto el curso de 1921 a 1922, con lo que terminó el acto.

La huelga general de ferroviarios de España ha comenzado por Ciudad Real. -Más detalles de los combates en Beni-Sicar. -Nuestras baterías desmontan un cañón moro emplazado en el Gurugú. -Discurso del Rey. -Cierva en aeroplano. -Otras noticias

Madrid 1, 15'30 a 17'50 h. 90.200 bombas a filas El "Diario de la Guerra" ha publicado hoy un decreto llamando a filas 90.200 bombas, cuya incorporación se hará inmediatamente. La asamblea conservadora Se ha señalado para la asamblea del partido liberal-conservador el día 16 del corriente, fecha en que ya estará de regreso todos los exministros del partido. Una carta interesante. -El teniente Masferrer peleó como los bravos La esposa del teniente don Ramón Masferrer, que fué sometido a proceso, a raíz del ataque de los moros al bloqueo de Mazorra, y que a consecuencia de heridas que se causó al intentar suicidarse, murió días pasados, entre otros detalles de menor interés, hace constar que puede demostrar documentalmente que su esposo cumplió sus deberes militares exitosamente, peleando y luchando con tanto honor y valor como cualquier héroe. Y termina diciendo que hasta rehacer el nombre de su marido, no cejara de su empeño. La carta ha sido muy comulgada. El hospital de urgencia en la Estación de Medicina Hoy ha quedado habilitada la sala de urgencia de tercera de la estación de Tizza para ocho camas, que se destinan a la asistencia de heridos y enfermos, transeúntes, de la guerra. La compañía A. Z. y A. ha hecho entrega de ella al ministerio de la Guerra. Proyecto de cambio contra los moros Entre los proyectos nuevos que el ministro de Hacienda prepara para presentar a las Cortes, figura uno muy original creando un impuesto bastante elevado contra los vitrones solteros, que no se encuentran en tal estado. Para ello se está formando una estadística, a semejanza de las relaciones de matrimonios. El anuncio de este proyecto está siendo favorablemente comentado, habiéndose por algunos humoristas manifestado que dicho impuesto será también pagado por el ministro de Hacienda, que está soltero.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.) SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Y, por último, manifestó el señor Maestro: -Los obreros se conducen hasta ahora dentro de la mayor cordura y sensatez, porque ellos mismos reconocen que los momentos tan trascendentales por que atraviesa España no son los más apropiados para provocar un conflicto de esta naturaleza; cuando todos tenemos puestos nuestros entusiasmos en el heroísmo de nuestro ejército. Les repito que el conflicto puede darse por solucionado, aun estando en sus comienzos. Yo soy muy optimista. Importante discurso del Rey El discurso de S. M. el Rey en la apertura del curso ha sido trascendental. El Soberano comenzó diciendo: «Las universidades españolas en los últimos años, pasaron por todas las vicisitudes que todos hemos padecido por la conflagración europea. Pasaron aquellos años de la tragedia, y comenzó la nueva era de paz. Como todos los valores fueron revisados, las Universidades españolas obtuvieron su autonomía, que tantos años reclamaron. En estos centros docentes, donde se labran las nuevas inteligencias, que luego han de dar días de gloria a la Patria, también es fuente donde el patriotismo corre a raudales. Tuvo que suceder los dolorosos días de julio en Melilla, para que España entera, demostrara al mundo, que era la misma España de sus antepasados, que en sus venas corría la sangre de sus abuelos. En momentos como los pasados, en que el pueblo generoso se ofrece sin regateos, dando sus hijos y su dinero para defender el honor de España, y no hay rincón español que no haya ofrecido su ayuda al Gobierno, con un pueblo de esta naturaleza, constituye para su Rey un galardón ser su soberano. Me siento orgulloso de ceñir esta corona. En los tiempos que corremos el Rey que no está asistido de su pueblo, el peso de la corona es tan grande que cae a tierra. El Rey moderno tiene que estar asistido de su pueblo, convivir con su pueblo, compartir sus alegrías y sus dolores. El imperio de la democracia así lo exige: yo tengo un concepto muy amplio de la democracia, y por ello yo quiero que el trono se confunda con el pueblo en un abrazo de fraternidad. Yo, vuestro Rey, os saludo, a toda la intelectualidad y os felicito por haber conseguido vuestra autonomía. ¡Viva España!»

Cuatro exhortos contra Marcelino Domingo y Samblancat Barcelona 1.-Se han recibido cuatro exhortos del Juzgado del Centro de Madrid, interesando la declaración de Marcelino Domingo y Angel Samblancat, por sus campañas periodísticas. Ciudad Real La huelga de brazos caídos.-Ferrocarrilarios militares Ciudad Real 1.-Se han declarado en huelga de brazos caídos los empleados ferroviarios. Hoy han llegado equipos militares para hacer los servicios. Granada Jura de banderas Granada 1.-Con gran solemnidad se ha celebrado la jura de banderas de los reclutas del cupo de instrucción de 1920. Asistió el general Echagüe, que se encuentra en esta población. Melilla Ataque de los rebeldes al bloqueo del Infierno.-Cañonazos moros Melilla 1.-Al amanecer los rebeldes comenzaron a bombardear el bloqueo del Infierno, sin que hicieran explosión las granadas. Después se lanzaron al ataque contra dicho bloqueo, siendo rechazados por la guarnición, que les causó muchas bajas. La batalla de los Castillejos Melilla 1.-Habiendo el comandante general Cavalcanti con los periodistas, les recordó que la operación realizada tenía mucha semejanza con la célebre batalla de los Castillejos. La cábil de Beni-Burriaguél Interino en los combates Melilla 1.-Se ha sabido que la cábil de Beni-Burriaguél envió para el ataque al convoy de Tizza, cinco mil moros que han resultado los más castigados. Una descubierta de cadáveres moros Melilla 1.-Esta mañana fueron descubiertos en Tizza.-Veinte cadáveres moros. Las fuerzas fueron ligeramente hostilizadas, y sin novedad regresaron a la posición.

ECONOMIA Y SEGURIDAD SE OBTIENEN CON LOS BANDAJES MACIZOS BERGOUGNAN STOCK Y PRENSA PARA SU COLOCACION GRATIS S. A. "Serraleón," Avd. de Medina Az-Zahara, 6 LUBRIFICANTES Roses, Gómez y C. MACÉN DE HIERROS

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.) SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

# Lotería Nacional

(POR TELÉGRAFO)

En el sorteo celebrado en Madrid han sido agraciados los siguientes números:									
Con 150.000 pesetas: 19.750, Valencia, Santa Cruz de Tenerife, Coruña, Barcelona y Granada									
Con 60.000: 4.096, Sevilla, Barcelona, Santiago y Sanlúcar									
Con 20.000: 19.979, Sevilla, Barcelona, Gijón, San Sebastián y Valencia									
Con 1.500: 21.161, Durango, Toledo, Valencia y Valladolid; 26.891, Oviedo; 13.362, Jerez, Madrid y Bilbao; 9.513, Madrid, Málaga, Santander, Bilbao y Valencia; 3.103, Madrid, Barcelona, Málaga y Sevilla; 8.072, San Sebastián, Toledo, Ayamonte y Sevilla; 6.739, Madrid, Baza, La Línea y Barcelona; 9.916, Sabadell, La Línea y Madrid; 3.691, Barcelona, Málaga, Sevilla y Almería; 25.132, Rótiro, Logroño y Oviedo; 1.861, Madrid, Burgos, Sevilla y Valencia; y 18.643, Madrid, Tortosa y Valencia									
Premiados con 300 pesetas									
DECENA Y CENTENA									
86	296	320	324	337	338	457			
504	685	760	794	820	869	019			
383	696	672	123	433	645	541			
943	302	998	705	651	106				
MIL									
228	478	564	566	617	671	721			
720	855	878	879	943	171	493			
102	432	308	403	289	296				
DOS MIL									
013	039	085	141	195	207	267			
270	310	339	349	359	374	444			
448	508	603	654	738	745	789			
815	959	147	294	296	739	835			
046	153	483	527	540	140	698			
598	736	751							
TRES MIL									
060	117	183	211	261	286	366			
405	490	506	975	358	371	162			
457	547	031	912	856	522	395			
889	619								
CUATRO MIL									
002	004	007	018	085	325	400			
538	549	619	749	807	813	896			
898	913	939	998	952	280	061			
474	109	873	034						
CINCO MIL									
063	100	422	521	544	574	628			
622	665	587	727	783	795	828			
840	850	982	200	070	778	440			
480	507	616	777	593	536	577			
723	225								
SEIS MIL									
089	094	330	335	346	394	501			
522	699	776	777	819	826	892			
953	972	991	744	987	016	203			
695	596	908	568						
SIETE MIL									
007	009	029	049	066	231	278			
285	343	394	448	544	580	707			
881	277	111	132	840	856				
OCHO MIL									
080	492	526	550	551	649	751			
777	828	851	733	187	707	035			
091	946	846							
NUEVE MIL									
017	219	430	461	580	668	731			
732	829	856	862	892	944	975			
989	323	639	566	623	772	039			
117									
DIEZ MIL									
038	057	104	113	116	139	257			
275	297	325	358	391	411	544			
562	589	901	959	963	294	932			
954	432								
ONCE MIL									
023	161	256	278	330	352	359			
364	385	520	635	808	818	871			
894	934	207	028	876	080	865			
672	779	282	117						
DOCE MIL									
075	076	258	288	311	503	512			
549	601	645	735	786	937	943			
446	256	624	470	903	761	960			
247	393	203	395	365					
TRECE MIL									
014	036	050	051	080	095	164			
178	219	326	343	419	450	538			
551	016	658	660	670	678	685			
822	849	859	866	868	923	933			
964	693	962	646	652	062	667			
835	289								
CATORCE MIL									
042	044	118	128	138	150	182			
268	395	443	476	783	801	851			
852	882	474	795	141	411	284			
143	693	610	166						
QUINCE MIL									
012	018	073	206	256	326	399			
425	464	465	532	587	594	625			
641	643	669	698	727	735	773			
779	841	874	886	962	596	843			
568	369	051	498	971	030	137			
739	048	345							

# Edición de la mañana

## Al jefe de Telégrafos

Constituye un abuso intolerable el ocurrido ayer con nuestro servicio telegráfico de lotería.

Los depachos depositados por nuestra agencia en Madrid a la una de la tarde del día de ayer, fueron entregados en esta redacción, unos a las seis de la tarde y el otro a la una y treinta y cinco de la madrugada.

Por esta causa no pudimos publicar en la edición de la noche la lista completa, habiendo visto con sorpresa que otros periódicos locales la han publicado.

Como quiera que esto es una preferencia que en modo alguno estamos dispuestos a tolerar, llamamos la atención del señor jefe de esta Central de Telégrafos para que en lo sucesivo se nos mude a todos con el mismo rasero, que para ellos nos da derecho la cantidad de pesetas que abonamos por el servicio.

No creemos que haya justificación posible para que despachos puestos en Madrid, sean entregados a su destinatario después de las doce horas de haber sido impuesto, y mucho menos habiendo recibido con anterioridad otros depositados al mismo tiempo.

Estamos seguros que el retraso no ha obedecido a deficiencias en el reparto y sí a negligencia de los encargados de su transmisión.

Con esta fecha dirigimos telefonema al Director de Comunicaciones, protestando energicamente de estas deficiencias y parcialidad en el servicio.

## Salvador Peris-Mencheta

Cúmplase hoy el primer aniversario del fallecimiento del joven e ilustrado periodista Salvador Peris-Mencheta Guix.

La muerte le arrebató de este mundo en la flor de la vida, cuando comenzaba a obtener triunfos en su carrera periodística.

De inmejorables cualidades, siempre cautivo a cuantas personas le trataron en vida.

La Voz se asocia en este día al dolor que embarga el alma del padre del finado don Salvador Peris-Mencheta y demás familia doliente, y ruega a sus lectores una oración a Dios por su eterno descanso.

En Madrid se celebrarán misas por su alma en la iglesia del Salvador, a las doce de la mañana.

## Una protesta Para el señor gobernador

Nos han visitado en nuestra redacción varias personas para protestar de que mujeres de mal vivir, domiciliadas en la calle Miraflores número 5, se paseen con el mayor desprecupación por la calle Conde de Robledo y paseo del Gran Capitán, durante las horas de la tarde.

Como esto indica la falta de vigilancia e incumplimiento de lo dispuesto, llamamos la atención del gobernador civil a fin de que dicte las órdenes oportunas para que no vuelva a repetirse lo sucedido.

## COMUNICADO

Sr. Director del periódico La Voz. Muy señor nuestro: Rogamos a usted la bondad de insertar en el periódico que tan dignamente dirige el adjunto comunicado, con el fin de evitarnos perjuicios y molestias sin causa alguna justificada.

Muchas gracias, señor Director, y quedan de usted muy atentos y afectuosos s. s. q. b. s. m., Pilar, Antonio y Rafael Pérez Torrellas.

## ACLARACION

En escritura pública otorgada ante el notario de esta capital don Joaquín Villalonga, en fecha 23 de Abril de 1921, nuestro señor padre don Rafael María Pérez de Castro hizo cesión de sus bienes como pago de nuestra legítima materna en favor de nosotros sus hijos, reservándose para sus alimentos la renta íntegra de citados bienes; desde tal fecha somos nosotros, sus hijos, los dueños de las fincas que él poseyó; para evitar, pues, perjuicios a tercero, lo hacemos público a fin de que por el presente llegue a conocimiento de todos.

(Firmado).

## Se vende CAMION FIAT

4 TONELADAS — Pesetas 12.000 — Darán razón, en esta Administración.

## Realizo juegos de puertas y divisiones de cristales y mesas de escritorio, en buen uso.—Plaza de los Carriños, 23.

# FERIA

Celebrándose el día 4 de Octubre la de Baena, la Sociedad Anónima Alsina y Graells, como en años anteriores, establece un servicio especial de automóviles que partirán de sus oficinas, Gran Capitán, 46, empezando el día 3, a las cuatro de la tarde.

## MONITORIO Notas lucentinas

**Defunción sentida.**—El jueves último y en plena juventud falleció, como consecuencia de fiebres infecciosas de resalta de un parto doble operado, la virtuosa señora doña Francisca Fresco del Rosal, esposa de don Juan Benítez Medina, concejal de este ilustre Ayuntamiento.

A su entierro, celebrado en la mañana del viernes, concurrió una nutrida manifestación de duelo, prueba de las grandes amistades y simpatía que goza tan afiligrada familia. La presidencia del mismo la componía don Jesús Vega-Leal, en representación del Ayuntamiento; don Luis Muñoz-Cobo, don Bartolomé Vacas, don Manuel Cano del Rosal y don Alfonso León Cáceres, por la parte de la finada, y don Manuel Medina Benítez, don Ramón Ceballos y don Alfonso Marín, por parte del señor Benítez.

Sentimos grandemente tan sensible pérdida, y enviamos al señor Benítez Medina, como a su distinguida familia, nuestro más sincero pésame.

**Nuevas juntas.**—Se está organizando la Junta de damas de la Cruz Roja y comisión de Festejos, la que daremos cuenta oportunamente, como así de los actos que se propongan celebrar en la próxima feria de esta población.

Ha sido reelegida la Junta directiva del Círculo Primitivo, en prueba de aprobación a la buena marcha administrativa y éxito de sus gestiones al frente de dicho círculo.

La Junta la forman don Alfonso León Cañas, presidente; don Juan Benítez Medina, vocal primero; don Juan M. Dueño Molina, vocal segundo; don Juan M. Criado, tesorero, y don Martín García, secretario.—Corresponsal.

**A las familias de los soldados que sirven en la zona de Tetuán en África.**—La comisión de la Cruz Roja de Tetuán ha establecido una oficina de información, que tiene por objeto especial facilitar a las familias de los militares en operaciones de campaña por la zona de Tetuán, cuantos datos le sean interesados acerca de su estado de salud, lugar donde se encuentra alojado y cuantas noticias puedan suministrarle para su relativa tranquilidad, así como hacer llegar a sus manos cualquier envío, cartas, etc., que por conducto de dicha comisión quieran remitirles.

La comisión del mismo benéfico instituto de este partido de Lucena, se halla en comunicación con la de Tetuán para los fines expresados, y lo hace público por medio de La Voz, para que llegue a conocimiento de cuantos lucentinos y de los pueblos limítrofes, tengan seres queridos en dicha zona africana, por si quieren o tienen necesidad de utilizar los servicios de la oficina citada, para lo cual bastará con que se dirijan al presidente de esta comisión de Lucena, sita en la calle de Santa Catalina número 3.

**Petición de mano.**—Ha sido pedida la de la encantadora señorita María Dolores Salas Pérez, para nuestro compañero en letras don José M. Serrano y Budía.—Corresponsal.

## Indicador religioso

**Santos de hoy.**—Los Santos Angeles Custodios.

**Mañanas:** San Cándido, mártir.

**Jubiléo circular.**—En la parroquia de San Francisco.

**Mañana:** En la misma iglesia.

**Capuchinos.**—El martes, festividad de San Francisco de Asís, solemnemente función con misa de Pontifical a las nueve y media, en la que oficiará el señor obispo, y predicará el señor magistral, de Zaragoza.

**San Agustín.**—El lunes, a las seis de la tarde, primer día de novena a Nuestra Señora del Rosario, con sermón, que predicará el P. Fr. Raimundo Ríño.

# Sucesos y denuncias

**Embriaguez y escándalo**  
Fué detenida y conducida a la Comisaría de Vigilancia una mujer llamada Francisca Ordóñez Espinosa, que en estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo en el paseo de la Ribera.

**Cañería rota**  
En la calle Sánchez Peña hay una cañería de conducción de aguas rotas, vertiéndose el líquido al exterior y ocasionando numerosas molestias a los transeúntes.

**Casa de Socorro**  
Durante el día de ayer han sido asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Francisco López y López, de herida punzante en el dedo anular izquierdo; Lorenzo Granados Porras, de contusión en el pómulo izquierdo; Manuel Madrid Romero, de herida punzante en la región tenar derecha; Angel Francés Fósadas, de herida contusa en la región mentoniana; Evaristo Bermúdez Corpas, de herida por mordedura de perro en la pierna derecha; Francisco Rodríguez Sánchez, de herida contusa en la región nasal; Vicente Montenegro Hurlado, de herida por mordedura de perro en la mano izquierda; Rafael Muñoz Romero, de herida incisa en el dedo índice izquierdo; Francisco Ordóñez Bermúdez, de alcoholismo agudo; Diego Elías Martínez, de herida contusa en la región superciliar derecha; Diego Carmona Ceberra, de erosiones y contusiones en el pie izquierdo, y Emilio García Suárez, de contusión en la región malar derecha.

**Por escandalosos**  
Ayer fueron detenidos en el paseo del Gran Capitán, Gil Martín Navarro y Antonio Ballesteros Burgos, quienes promovieron un fuerte escándalo en dicho lugar, insultándose mutuamente.

**Tren asaltado**  
Entre las estaciones de Alcolea y Córdoba fué asaltado anoche por unos rateros un tren de mercancías.

Rompieron los precintos de uno de los vagones, y extrajeron del mismo seis sacos de azúcar.

El personal de servicio en dicho tren no se dió cuenta de lo ocurrido hasta la llegada a esta población.

**Intento de violación**  
Ha sido detenido, ingresando en los calabozos de la Comisaría de Vigilancia, un sujeto llamado Justo Romero Jaime, de cincuenta y un años de edad, quien intentó abusar de la niña de once años Carmen Fernández Garés, no logrando su propósito por la resistencia que ella opuso.

## DE ESTEPA

En la mañana del 26 del corriente se efectuó el enlace de la encantadora señorita Mariña Frutos Lara, con el licenciado en medicina y titular de El Carpio, don Antonio Bujalance Frías.

Bendijo la unión el arcipreste don Juan Fuentes del Río, y celebró la misa nupcial don Manuel Bique Moreno, párroco de Luque.

Fueron padrinos la distinguida señora doña Ángela Lara del Rosal, viuda de Argamasilla, tía de la novia, y don Esteban Bujalance Ariza, padre del novio.

La novia vestía rico y elegante traje blanco, regalo del novio, con el cual realzaba más su hermosura, y el novio vestía de etiqueta.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados pasamos al domicilio de los padres de la novia, señores de Frutos Lara, donde se sirvió un espléndido banquete, abundando el rico champán, reinando la más franca alegría.

El elemento joven pronto inició el baile en los salones de la casa y preciosos jardín, distinguiéndose con su amabilidad características las bellísimas hermanas de la novia Ascensión y Soledad.

Entre los numerosos invitados que asistieron al acto recordamos a las señoras Fernández Santalla, de Jordán, Jordán, de Frutos; Martínez, de Frutos; Ramírez, de Gordillo; Lazarte, de Iriarte; Padilla, de Arévalo; Rodríguez, de Blancas; Lara, de Moreno; Gordillo, de Onorato; Gordán, de Onorato; Bujalance, de García del Moral; Vargas, de Bujalance; Martínez, de Bujalance; doña Rosario Lara y doña Rosario Frutos.

Señoritas de Lara Barazona, Conche; de Gordillo, Pilar, Isabel, Milagros y Carmen; de Márquez Carrero, Pepita y Elisa; de Suárez Frutos, Rosario; de García del Río, Pilar; de Carrero Marín, Elisa, y otras.

Señores don Esteban Bujalance Frías, don José Bujalance Santaella, don Ramón Bujalance Frías, don Natalio Blanca Lara, don Ramón Bujalance Santaella don Diego de la Moneda, don José Bujalance Frías, don Eliso García del Moral, don Francisco García Espi, don Juan Lora, señores Moreno Serrano, Moreno Ferré y Gordillo, don Angel Arévalo, don Antonio Gordán, don Francisco Frutos, don Domingo Onorato, don Juan Frutos Lara, don José Posigo, don José Pozo y don Antonio Onorato.

Los novios marcharon a la hermosa finca del padre de la novia «El Apreto», donde se proponen pasar los primeros días de la luna de miel, la que les deseamos sea interminable.

V por último, nuestro agradecimiento a los señores de Frutos Lara, por las atenciones recibidas, enviándoles nuestra más cordial enhorabuena.—Corresponsal.

## Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS  
Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos  
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé  
DESPECHO: PLAZA DE COLÓN, 15—CÓRDOBA

# LOCALES

Desde el lunes próximo las horas de despacho para el público en las oficinas de la Cámara de Comercio, serán diez de la mañana a una de la tarde, y de tres a seis de la misma.

—Para asuntos particulares marchó a Lineres en el correo de ayer tarde, nuestro buen amigo y compañero don Manuel Ojeda Suárez. Regresará mañana.

—Ayer salió en dirección a Cádiz ganado para el ejército de África, que ha sido adquirido por compra directa en nuestra capital.

—En su domicilio social celebró anoche reunión la Sociedad de Gasistas y Electricistas, para tratar de asuntos de régimen interior.

—En el tren expreso marchó anoche a Madrid el exgobernador civil de Córdoba don Mariano Suárez Inclán.

—Los servicios prestados en la casa de socorro durante el mes de septiembre, han sido los siguientes: En comulgación general, 3.633; de segunda intención, 1.524; heridas, 117; erosiones, 20; contusiones, 48; fracturas, 10; luxaciones, 24; extracción cuerpo extraño, 13; intoxicación, 6; mordeduras de perro, 11; quemaduras diferentes grados, 9; alcoholismo agudo, 20; vacunación, 20; vacunación, 41; conducción de enfermos por los camilleros, 35.

## Revista de mercados MATADERO

En el día de ayer fueron sacrificados en el Matadero público las siguientes reses:

Vacuno: 23, con un peso de 3.000 kilogramos; Terneras: 2, con 132 y 130 cabrito y lana: 71, con 963 y 112.—Total de 4.927 kilogramos.

También han sido sacrificados 10 cerdos, que han arrojado un peso total de 794 kilogramos.

Precios de venta de carnes al público, del 26 de Septiembre hasta nueva cotización, facilitados por la Sociedad de Ganaderos de la provincia:

Vaca con hueso, a pesetas 3,32 kilo; ídem sin hueso, 4,60; Ternera con hueso, 3,40; ídem sin hueso, 4,00; macho, 2,90.

A partir del próximo día 3 de octubre, los precios que se reñirán para la venta al público, serán los siguientes:

Vaca con hueso, 3,40; pesetas kilo; hueso, 4

Información telefónica

De Madrid

Madrid 2 (150 a 5 m.)

Los proyectos de Hacienda

El señor Cambó lleva muy adelantados los trabajos de redacción del proyecto de privilegio del Banco de España...

El conflicto de los ferroviarios

Mañana, en uno de los teatros de esta corte, se celebrará un mitin organizado por los ferroviarios...

El valor del general Cavalcanti

El «Diario Universal», ocupándose del heroísmo del general Cavalcanti en los últimos combates, dice:

Una nueva iniciativa de la Reina

La Reina doña Victoria está organizando una nueva institución, para la cual ha invitado a numerosas damas de todas las clases sociales...

El parte oficial de la noche

Comunica el alto comisario, general Berenguer, que el día de hoy ha transcurrido sin novedad en los territorios de Melilla, Tetuán, Ceuta y Larache...

De Provincias

Algeciras

Un superviviente de Nador Algeciras 1.—Ha llegado a este puerto, procedente de Melilla, el paisano Pedro Martínez, que estuvo prisionero de los moros...

Barcelona

Detención de sospechosos Barcelona 1.—La policía ha detenido a dos sujetos, sin domicilio conocido, que desde hace varios días estaban gastando en juergas cantidades fabulosas...

Málaga

Un herido grave de Taulma Málaga 1.—A bordo del buque-hospital ha llegado a esta capital el artillero Ángel García Zapico, que resultó gravemente herido en la explosión de un cañón en Taulma...

Melilla

Los rifeños están atemorizados Melilla 1.—Por moros amigos llegados del campo, se sabe que las cábilas de Beniurriaguel y Beni Said están atemorizadas ante el enorme número de bajas que nuestras tropas causaron a los rebeldes...

Gran Teatro

Funciones para hoy domingo 2 de Octubre de 1921

Salón Ramírez-Gran Cine

Función para hoy domingo 2 de Octubre de 1921

Sección de Anuncios Económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

Carbonos

Carbonos.—Antracita (Peñaroya) a 6,50 pesetas cto. Cribado a 6, Granadilla a 5, Ave...

Maestro jabonero

Maestro jabonero.—Se desea para importante fábrica. Diríjase con referencias a la redacción de este periódico.

De interés a los constructores de obras

Cal en vivo, sin residuo de carbonilla, limpia y de la mejor calidad, cocida con carbones minerales. Servida a domicilio, metro 26 pesetas, y pagada a 13.—Para avisos, Avenida Canalejas, 9, taberna, Antonio Romero.

Barriles

Barriles.—Se venden 315, de madera de castaño, de primera, nuevos, de 200 kilos de cubida e inmejorable construcción. Para tratar, José Sánchez, Dormitorio, 9.

Se vende una cama de matrimonio

Se vende una cama de matrimonio de haya con sommier y una escopeta de dos cañones fuego central. Informarán, Menéndez Pelayo, 11.

Fotografía doble de la misma persona

Fotografía doble de la misma persona.—Trajes de churlo, de moro, de gitano, de torero, de majo, de cantinero. Mantillas españolas. Mantones de Manila. Todo se facilita gratis para retratarse. Especialidad en retratos a niños. Tarifa especial a militares. Carnets gratis a señoras Cruz Roja.—Julio C. Sars.—Nogueras, Fotógrafo.—San Pablo, 2, Córdoba.

Se venden con gran economía Omulius Ford

Se venden con gran economía Omulius Ford, con 12 asientos y Ford Touring, ambos seminuevos.—Razón, Ramírez Arce, no, 9, Córdoba.

Que hay gorras en todas partes

Que hay gorras en todas partes nadie lo puede dudar, pero gorras elegantes sólo en la Cuesta Luján.

Almoneda

Almoneda.—Se hace de varios muebles en la calle de Barrioviejo, núm. 37.—Heras de verlos, de tres a seis.

Se venden sillones de enea

Se venden sillones de enea.—Razón, Cine Ramírez.

Se venden dos máquinas Singer

Se venden dos máquinas Singer seminuevas.—Para verlas y tratarlas, en la calle Alfaros, núm. 23.

Se venden tablas de pino

Se venden tablas de pino, nuevas y usadas, en inmejorable estado, sobrantes de una construcción.—Juan Tocino, núm. 3.

Se venden sillones de enea

Se venden sillones de enea.—Razón, Cine Ramírez.

Bilbao

Los obreros municipales anuncian la huelga

Bilbao 1.—Los obreros municipales han anunciado la huelga para el lunes próximo.

Han pedido permiso al gobernador para celebrar mañana una asamblea y les ha sido autorizada.

Se suspende la jura de banderas

Bilbao 1.—Con motivo de la anunciada salida del batallón de Garelano para Melilla, ha sido suspendida la jura de banderas por los reclutas del cupo de instrucción.

Emocionante despedida al batallón de Garelano

Bilbao 1.—Esta noche salieron en un tren especial para Melilla las fuerzas que componen el batallón expedicionario del regimiento de Garelano.

El desfile de las tropas por las calles fue una manifestación de entusiasmo indescriptible.

En la estación los guardias tuvieron que dar una carga sobre el enorme gentío que allí se había congregado para poder dejar el paso a los soldados.

Mientras se hacía el embarque el público no cesaba de vitorear con gran entusiasmo a España y al batallón de Garelano.

La despedida fue emocionante.

Granada

El nuevo campo de aviación

Granada 1.—El general Echagüe ha visitado los terrenos donde se instalará el nuevo campo de aviación militar.

Quedó satisfechísimo de su visita.

Funerales

Granada 1.—Se han celebrado solemnes funerales por la memoria de los oficiales del regimiento de Córdoba muertos en Melilla durante las operaciones.

La entrega del Generalife

Granada 1.—Mañana y con toda solemnidad, se celebrará el acto de entrega al Estado del Generalife y los terrenos del mismo.

Se espera que asista un representante del Gobierno.

Aterrizaje

Granada 1.—En el aeródromo de esta población ha descendido uno de los aeroplanos regalados por Salamanca al ejército de operaciones en Marruecos.

Ignórase el paradero de los otros tres aparatos que salieron de Madrid a la vez que éste.

Las Palmas

Un teniente del Tercio

Las Palmas 1.—Ha llegado a esta capital el teniente del Tercio extranjero don Sebastián Tirán, que viene para reponerse de las heridas que sufrió en el combate de la toma de Nador.

León

¿Se trata de Casanelas y su cómplice?

León 1.—En el correo de Galicia pasaron esta tarde por esta capital dos individuos de elegante vestimenta que esportados de pies y manos conducía la guardia civil a Madrid.

El público se intriguó, porque a más de las ligaduras iban fuertemente atados a la barandilla del coche que ocupaban y no se permitía a persona alguna acercarse para preguntarles.

Algunos aseguraban que los detenidos son Ramón Casanelas y su cómplice Nicolás.

Los guardias fueron interrogados por un periodista, pero negaron a hacer manifestación alguna sobre la personalidad de los presos.

Málaga

Un herido grave de Taulma

Málaga 1.—A bordo del buque-hospital ha llegado a esta capital el artillero Ángel García Zapico, que resultó gravemente herido en la explosión de un cañón en Taulma.

Esta tarde se le amputaron los dos brazos por su tercio medio.

Su estado es satisfactorio dentro de la gravedad de las heridas.

Los moros están amedrentados

Málaga 1.—El correo de Melilla llegó con gran retraso. Los viajeros cuentan que los moros están amedrentados después del duro castigo impuesto por nuestras tropas en los combates librados en Benisicar.

Aseguran que en adelante los rebeldes no hostilizarán la posición de Tizza.

Melilla

Los rifeños están atemorizados

Melilla 1.—Por moros amigos llegados del campo, se sabe que las cábilas de Beniurriaguel y Beni Said están atemorizadas ante el enorme número de bajas que nuestras tropas causaron a los rebeldes en los combates librados en Benisicar.

Clorva felicitada a Cavalcanti

Melilla 1.—El ministro de la Guerra ha enviado un telegrama al comandante en jefe de Melilla, felicitándole calorosamente por su heroico comportamiento en los combates librados en Tizza durante la conducción de un convoy a Tizza.

Orense

Por los soldados de África

Orense 1.—Se ha celebrado en el teatro Principal una función benéfica, cuyos productos se destinaron a los heridos y enfermos de la campaña de África.

En ella tomó parte un coro gallego, y se representaron obras teatrales por algunos aficionados.

Un abogado

Orense 1.—Ha aparecido flotando en el río Miño el cadáver de don Enrique Casares, empleado de la Diputación provincial.

Sevilla

El Congreso mundial de la prensa Sevilla 1.—El ayuntamiento, en la sesión celebrada esta tarde, acordó que el alcalde, junto con el presidente de la Asociación de la prensa de esta capital, presione la celebración del Congreso mundial de la prensa en Sevilla.

Tenerife

Para el Tercio extranjero Tenerife 1.—Han salido para Melilla once voluntarios para el Tercio extranjero, de los cuales cinco son de raza negra.

Valencia

Donativos

Valencia 1.—En el Gobierno civil continúan recibiendo valiosos donativos con destino a los soldados de la guarnición de esta capital que se encuentran en Melilla.

Hoy se han recibido varios donativos de 500 pesetas de los pueblos de la provincia.

Vigo

Buque inglés

Vigo 1.—Ha llegado a este puerto, procedente de Plymouth, el buque escuela de guardias marinas ingleses.

El barco se detendrá varios días en este puerto.

Zaragoza

Por cobrar cuotas

Zaragoza 1.—La policía ha detenido a dos individuos que cobraban cuotas del sindicato.

Del Extranjero

Romanones visitará la zona de Melilla

París.—Un periódico asegura que el conde de Romanones se propone visitar en breve todas las posiciones avanzadas de la zona de Melilla.

Valera acepta asistir a la conferencia de Londres

Londres.—De Valera ha teleografiado a George aceptando concurrir a la conferencia de Londres, en la cual se discutirán las bases de arreglo propuestas por el gobierno inglés.

Un incendio

París.—Esta mañana se declaró un violento incendio en una fábrica de camisas para mecheros de gas, la cual ha quedado totalmente destruida.

Las pérdidas son de gran consideración.

El artista Fatti reanuda sus trabajos

San Francisco.—Ha sido puesto en libertad el popular artista cinematográfico Fatti, el cual ha embarcado para los Angeles, donde reanudará sus trabajos.

Numeroso público aplaudió a su salida de la cárcel.

Los abogados del artista se han quejado contra Maude Delmont, al que acusan de testigo falso.

Almacén de Camas Metalicas y Colchones Somniers

Camas de Madera y Muebles

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

Productores de Aceite, S. A. Capital social: 10.000.000 de pesetas. Compra-venta de aceites de oliva. Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

Sociedad Hispano-Americana. Avenida de la Libertad, 27.—San Sebastián. Vendemos a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito. Maquinas de escribir Woodstock, LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA. AL CONTADO, 900 PESETAS. EN 30 PLAZOS DE 40, 1.200. Agencia de la provincia: EDUARDO REVALO PEREZ DE LARA. CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS. Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA. Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabaco

Carbonell y Compañía (S. en C.) Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1895). Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino siniega Marqués de Cabra.—Bodegas de vino.—Banos de Melilla y los Baños.—Fábrica de jabón siniega Anatro-Mungara, Daverio y Babil.—Producción diaria, 25.000 kilogramos.—Almacén de aceites de España, Austria y América.—Fábrica de aceites y plantas para soga.

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada. Ventas por mayor y menor. Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid. Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

FARMACIA EL GLOBO. Alfonso XIII, 52. DROGUERIA

La Casa de J. Ruiz Romero se trasladará a Tejidos de su nuevo local. DE LA CALLE MARIA CRISTINA Y ALFONSO XIII SIN NÚMERO. (FRENTE AL GOBIERNO CIVIL). EL 1.º DE OCTUBRE PRÓXIMO Y SALDARÁ TODOS LOS ARTÍCULOS A PRECIOS INCREIBLES EN LOS MESES DE AGOSTO Y SEPTIEMBRE. Precio fijo Claudio Marcelo, 3. Ventas al contado

JOSÉ GONZALEZ Sucesor de González Hermanos. Azulejos modernos Estilo Sevillanos y de relieve. Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19. CASA EN SEVILLA. Se facilitan catálogos y precios gratis. Teléfono núm. 15

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

Carbonos

Carbonos.—Antracita (Peñaroya) a 6,50 pesetas cto. Cribado a 6, Granadilla a 5, Ave...

Maestro jabonero

Maestro jabonero.—Se desea para importante fábrica. Diríjase con referencias a la redacción de este periódico.

De interés a los constructores de obras

Cal en vivo, sin residuo de carbonilla, limpia y de la mejor calidad, cocida con carbones minerales. Servida a domicilio, metro 26 pesetas, y pagada a 13.—Para avisos, Avenida Canalejas, 9, taberna, Antonio Romero.

Barriles

Barriles.—Se venden 315, de madera de castaño, de primera, nuevos, de 200 kilos de cubida e inmejorable construcción. Para tratar, José Sánchez, Dormitorio, 9.

Se vende una cama de matrimonio

Se vende una cama de matrimonio de haya con sommier y una escopeta de dos cañones fuego central. Informarán, Menéndez Pelayo, 11.

Fotografía doble de la misma persona

Fotografía doble de la misma persona.—Trajes de churlo, de moro, de gitano, de torero, de majo, de cantinero. Mantillas españolas. Mantones de Manila. Todo se facilita gratis para retratarse. Especialidad en retratos a niños. Tarifa especial a militares. Carnets gratis a señoras Cruz Roja.—Julio C. Sars.—Nogueras, Fotógrafo.—San Pablo, 2, Córdoba.

Se venden con gran economía Omulius Ford

Se venden con gran economía Omulius Ford, con 12 asientos y Ford Touring, ambos seminuevos.—Razón, Ramírez Arce, no, 9, Córdoba.

Que hay gorras en todas partes

Que hay gorras en todas partes nadie lo puede dudar, pero gorras elegantes sólo en la Cuesta Luján.

Almoneda

Almoneda.—Se hace de varios muebles en la calle de Barrioviejo, núm. 37.—Heras de verlos, de tres a seis.

Se venden sillones de enea

Se venden sillones de enea.—Razón, Cine Ramírez.

Se venden dos máquinas Singer

Se venden dos máquinas Singer seminuevas.—Para verlas y tratarlas, en la calle Alfaros, núm. 23.

Se venden tablas de pino

Se venden tablas de pino, nuevas y usadas, en inmejorable estado, sobrantes de una construcción.—Juan Tocino, núm. 3.

Se venden sillones de enea

Se venden sillones de enea.—Razón, Cine Ramírez.